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Punktebewertung der Klausur

Aufgabe 1 2 3 4 5
max. Punkte 10 10 10 10 10
Punkte

Gesamtpunktzahl der Klausur = 50 Note

Bitte beachten Sie folgende Hinweise!

Schreiben Sie auf jedes Blatt Ihren Namen und Ihre Matrikelnummer.

e Beginnen Sie jede Aufgabe mit einem neuen Blatt und nummerieren Sie
Ihre Blatter.

Bitte die Anzahl der abgegebenen Blitter auf dem Deckblatt eintragen.

o Alle Aussagen miissen sorgfaltig begriindet werden.

Viel Erfolg!
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1) Gegeben sei die Matrix A = ( 0 a0 ) € R¥*3 mit a € R.
a 0 a

(a) Berechnen Sie det(A) in Abhingigkeit von a € R und zeigen Sie, dass
fiir beliebige n € N, n > 1, a € R gilt:

det(A™) = a®".

(b) Untersuchen Sie, fiir welche a € R die inverse Matrix A~! der Matrix

A existiert und bestimmen Sie im Falle der Existenz die inverse Matrix
A~! in Abhéngigkeit von a € R.

(c) Ermitteln Sie die Eigenwerte der Matrix A in Abhéngigkeit von a € R.

2) (a) Sei R eine Relation auf der Menge der reellen Zahlen R definiert durch
zRy genau dann, wenn z -y <0.

Zeigen oder widerlegen Sie, dass R eine Aquivalenzrelation ist.
(b) Untersuchen Sie die folgenden Abbildungen f; und f, auf Injektivitit
und Surjektivitit:

fi:€C=Czz2] und f£:C—C, 247

3) Gegeben sei die Menge M = {(1,0), (-1,0), (0,1,), (0, -1

)} mit der as-
soziativen Multiplikation (a,b) - (¢, d) = (ac — bd, ad + be)

(a) Zeigen Sie, dass (M, -) eine abelsche Gruppe ist, wobei die Assozia-
tivitdt nicht nachzuweisen ist.

(b) Ermitteln Sie die inversen Elemente.

(c) Bestimmen Sie (z,) aus der Gleichung (0,1) - (z,) = (-1, 0).



4) Gegeben sei das folgende lineare Gleichungssystem Az = b iiber dem Kérper

K mit
140 1
A= 0 ¥ 2 und b=| 0 |.
2.1 1 2

(a) Bestimmen Sie den Rang der Matrix A fiir K = Zs und K = Zs.
(b) Ermitteln Sie alle LGsungen des Gleichungssystems Az = b fiir K = Zs.
(c) Ermitteln Sie alle Losungen des Gleichungssystems Az = b fiir K = Z.

5) Gegeben sei die lineare Abbildung f:R3 = R3, z+— Az, wobei

-(311)

(a) Bestimmen Sie alle a € R, fiir die f bijektiv ist.

(b) Geben Sie alle o an, fiir die f nicht injektiv ist.

(c) Bestimmen Sie in den Féllen, dass f nicht injektiv ist, den Kern von
f und seine Dimension.

(d) Bestimmen Sie alle z € R® mit f()
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1
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R = o

=(1,-2,—5)T im Fall a = 2.



